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Denuncianţii. 
Ni s'a dat a vedea, că comandantul fortă-

reţei din Arad, domnul vicecolonel Hegedus Ede 
a dat un comunicat, că denunciâri anonime nu 
numai că nu vor fi luate în socotinţă pentru 
proeedere în contra celor denunciaţi, ci vor fi 
urmăriţi înşişi denuncianţii anonimi şi întrucât 
s'ar dovedi, că au denunţat falş, se vor pedepsi. 
Va să zică în Arad s'au făcut denunciâri atât 
de întinse şi neruşinate încât cel chemat a 
veghea ordinea socială s'a simţit îndemnat a-şi 
ridică glasul conştiinţei sale întru apărarea celor 
nevinovaţi contra acestui soiu de hiene ale răs-
boiului. Fie-i spre onoare domnului vicecolonel 
acest gest. 

Pe noi ne priveşte şi mai deaproape, se 
zicem mai la os, aceasta campanie mizerabilă de 
denunciare, căci de pe vremurile luptelor noastre 
interne constituţionale, am fost bănuiţi de răi 
patrioţi, ca să nu zicem de trădători de patrie. 
Adevărat că faptul, că nici unul dintre noi n'a 
lipsit dela împlinirea datoriei sale cetăţeneşti în 
decursul acestui răsboiu şi eroismul soldaţilor 
noştri de pe câmpul pe luptă a spulberat toate 
bănuelile sugerate de agenţii provocatori ai vieţii 
constituţionale dar umbra sinistră a acelor năluci 
tot mai planează asupra noastră. Prejudiţiile 
sunt oarbe şi numai o schintea trebue să se 
aprindă. 

Sunt denuncianţii invidiei cari nu pot su
portă poziţia favorizată de soarte a vecinului lor; 
haid dar cu tăciunele denunciării, că se subtrage 
dela datoria sa cetăţenească. Alţii vor să profite 
de stările escepţionale pentru ruinarea concu
rentului lor, ca să-şi facă specula necinstită pe 
ruinele acestuia şi bietul om nevinovat în cazul 
cel mai bun ajunge sub pază poliţială dacă nu 
în temniţă ori furci. Vine apoi răsbunarea cu 
ghiarâle sale sângeroase şi le înfige în sinul ace
luia care n'are alt păcat decât că a avut parte 
din lupta de existenţă, ori în împlinirea datoriei 
sale publice a avut nenorocirea să atragă asupra 
sa ura celui vicios. Sunt viciile boldurilor şi 
Domnul nostru Isus Hristos zice, că greu este 
omului a-şi stăpâni boldurile. Dar vin apoi stă
rile patologice sufleteşti, degeneraţii morali, cu 
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otrava lor sufletească, cari fac răul din firea lor 
perversă pentru a-şi satisface sufletul setos de 
spectacolul victimelor căzute de veninul lor. Fi
gurile negre ale lui Lombroso. Fiecare din aceşti 
fii ai perzârii; »notat et designat unumquemque 
nostrum«. Trăim vremuri Gatilinare. Vai peste tot 
de acela care are nenorocirea de a ajunge în 
ghiarăle acestor demoni ai societăţii şi îndoit vai 
de acela care ajunge în timpurile statariale ale 
râsboiului, când capetele oamenilor cinstiţi stau 
la discreţia acestor demoni. Cel puţin ei aşa cred, 
că unde îngerii sunt fricoşi dracii sunt temerari, 
şi ei, dracii aceştia sunt temerari. Norocul, că 
mai sunt paznici ai celor drepţi, precum văzu
răm din gestul vicecolonelului Hegedus şi îngerii 
nu sunt o personificaţie a fricei precum cred ei. 
îngerii bisericei apostoleşti, adecă drepţii, din 
contră au fost eroi, pe a lor eroism s'a ridicat 
biserica triumfătoare de astăzi. 

Să nu fim rău înţeleşi. Nu ne facem apă
rătorii acelora cari păcătuesc contra datoriei lor 
cetăţeneşti, din contră ţinem că sunt vrednici de 
înfierarea şi pedepsirea lor. Vorbim numai de 
orgia denuncierilor falşe cari deopotrivă primej-
duesc toată societatea fără deosebire de lege şi 
limbă. Remarcăm însă că noi suntem mai espuşi, 
ca să fim justificaţi de a atrage atenţiunea vigilenţei 
autorităţilor civile şi militare asupra acestor stări 
escepţionale, căci avem încredere în sentimentul 
lor de dreptate. Vrem să zicem, vedeţi de Cati-
linari, voi sunteţi forul justiţiei pământeşti, ca 
sângele curat a martiriului patriotic ai soldaţilor 
noştri de pe câmpul de răsboiu să nu fie pătat 
de sângele nevinovat al părinţilor acelor eroi. 

Denuncianţii sunt tipurile decadenţei so
ciale. Societatea poartă vina, că i-a giugiulit şi 
fraternizat cu ei şi i-a lăsat să crească peste 
capul ei, ca acum să decapiteze tot ce e bun şi 
cinstit. Societatea aceasta îtisă trebue să se tre
zească din letargia eij şi să se apere însăşi ori 
mai bine zis să sdrobească capul hidrei prin 
virtuţile ei. Sincera împlinire a datoriei cetăţe
neşti, corectitâte în toate acţiunile ei, dând Ge-
sarului ce este a Cesarului, şi lui Dumnezeu ce 
este a lui Dumnezeu, precum ne învaţă scriptura. 
De stânca aceasta a perceptelor etice se vor frânge 
toate porţile iadului deschise de denuncianţi şjb 



va birul adevărul şi dreptatea. Nu vă temeţi 
numai acolo sunt dracii temerari, unde îngerii 
sunt fricoşi. 

Dar nu este suficientă numai o atitudine 
defenzivă. Ofenziv, cu curajul apostolesc a puri
ficării moravurilor, dator este fiecare a scoate 
din sinul societăţii duhurile necurate, a pune pe 
fruntea detractorului pecetea infamiei, ca sâ-1 
cunoască toţi şi să se ferească de spuza ce aco
pere gheena sufletului lor. Nu e greu a cunoaşte 
siluetele sombre a cutiilor secrete, ochiul inimei 
toate le vede toate le înţelege. Gândiţi la victi
mele lor şi gândul acela vă va da tăria de pu
rificare. Sguduirile mari produc fapte mari. Nu 
cunoaştem mai mare faptă decât întărirea teme
liei morale a societăţii. Acesta este îăsboiul des
pre care zice Mântuitorul Hristos că 1-a adus în 
lume. Răsboiul pentru biruinţa binelui asupra 
răului. Cine vrea să umble pe urmele lui Hristos 
sâ-şi i-a crucea şi sâ-1 urmeze în acest răsboiu sfânt. 

Virtus vim vicit. 

Protocol 
despre şedinţele Sinodului eparhial din 
dieceza gr.-or. română a Aradului, ţinute 

în sesiunea ordinară a anului 1915. 

Şedinţa I. 
S'a ţinut în 29 martie (11 aprilie) 1915 la orele 
121/i d. m., în sala de gimnastică deta şcoala 

civilă de fete a diecezei Aradului. 
P r e ş e d i n t e : P . S. Sa Dl episcop diecezan Ioan 

I. Papp; N o t a r : Fior ian Roxin. 

Nr. 1. După asistare la Sfânta liturghie 
împreunată cu chemarea Duhului Sfânt, întru-
îiindu-se deputaţii sinodului la ora şi în locul 
arătat mai sus, P. S. Sa Dl Episcop Ioan I. 
Papp, deschide sesiunea prin următorul cuvânt, 
ascultat cu deosebită plăcere şi atenţiune, şi 
acoperit cu aplauze vii:*) 

Nr. 2. Conform §-lui 3 din Regulamentul 
afacerilor interne: 

Prezidiul provoacă pe deputaţii Florian 
Roxin, dr. Romul Veliciu şi dr. Aurel Pinţia, să 
îndeplinească oficiul de notari provizori. 

Numiţii îşi ocupă locul la m a s a prezidială. 

Nr. 3 . La ordinul prezidiului se ceteşte 
lista deputaţilor aleşi, şi la apelul nominal din 
'58 deputaţi îşi prezintă în persoană credeţio-
nalele 47 deputaţi cu 48 mandate ş. a. urmă-
'torii: dr. Cornel Ardelean, dr. Dimitrie Barbu, 

•ţ) Cuvântul s'a publicat în Nr. 13 al acestui organ. 

Petru Băran, Vasilie Beleş, dr. Atanasie Brădean, 
Aron Bulzan, dr. Teodor Burdan, dr. Aurel 
Cioban, dr. Pompil Cioban, Roman R. Cioro-
gariu, dr. Aurel Cosma (ales în 2 cercuri), dr. 
Victor Fildan, Ioan Georgea, Procopiu Givu-
lescu, Iuliu Grofşorean, dr. Aurel Grozda, An-
dreiu Horvath, dr. Andreiu Iile, dr. Sever Is
pravnic, dr. Cornel Iancu, Petru Ionaşiu, dr. 
Aurel Lazar, Cornel Lazar, Mihaiu Lucuţa, 
Vasilie Mangra, Fabriţiu Manuilă, Ioan Moga, 
Iosif Moldovan, Ioan Oprea, dr. Nestor Oprean, 
Mihaiu Păcăţian, dr. Teodor Papp, Aurel Pe -
troviciu, Ioan Pinter, dr. Aurel Pinţia, George 
Popoviciu, dr. George Popoviciu, Sava Raicu, 
Pavel Rotar, Florian Roxin, Nicolae Rocsin, 
Silviu Rocsin, Gherasim Sârb, dr. Gheorghe 
Popa, Petru Truţia, Emanuil Ungurean şi dr. 
Romul Veliciu. 

Zece deputaţi n'au fost de faţă, dar şi-au 
prezentat credenţionalul parte prin prezidiu, 
parte prin alţi deputaţi şi anume: Vasile Goldiş, 
Nicolae Firu, dr. Dimitrie Mangra, Deside-
riu Tempelean, Acsentie Secula, Constantin 
M i s i e i , dr. George Adam, Antoniu Mocsonyi de 
Foen, Augustin Hamsea şi dr. Gheorghe Rocsin. 

Nr. 4 . După prezentarea credenţionalelor, 
deputatul Gherasim Sârb cerând şi obţinând 
cuvânt, face propunerea:' ca din prilegiul îm-
plinirei alor 40 ani de Arhierie a Escelenţiei 
Sale Inaltpreasfinţitului Domn Arhiepiscop şi 
Metropolit Ioan Meţianu, să i-se trimită o adresă 
de felicitare în următorul text: 

Sinodul eparhial al Aradului întrunit astăzi 
în prima şedinţă a sesiunei sale din anul 1915 a 
luat la cunoştinţă, cu multă bucurie, că azi se 
împlinesc 40 de ani, de când Excelenţa Voastră 
aţi fost introdus în scaunul episcopesc al acestei 
eparhii. 

Darul deosebit al marelui Dumnezeu, care Va 
învrednicit să purtaţi timp de atâtea decenii to
iagul arhieresc şi până la adânci bătrâneţe să 
cârmuiţi cu adevărată chemare şi rară înţelepciune 
biserica strămoşească naţională a Românilor din 
Ungaria şi Transilvania, ne dă doritul prilej a 
Vă prezentă omagiul nostru şi mulţumită noastră 
sinceră şi adânc simţită pentru ocrotirea aproape 
un sfert de veac a acestei eparhii, prin păstorirea 
Excelenţei Voastre. 

Sadurile nobile, ce cu adevărat zel apostolic 
aţi semănat aici, au crescut, s'au întărit şi fruc
tele lor dulci şi mângâietoare de-o parte asigură 
şi fortifică cultura noastră naţională, de altă parte 
prin ocrotirea materială a statului preoţesc, dau 
adevăraţilor păstori ai acestei eparhii îndemnul 
îndoit, de a-şi împlini cu sfinţenie misiunea întru 
îngrijirea sfintei biserici. 



Istoria nepreocupată va aşeză faptele Exce
lenţei Voastre la locul cuvenit mă surei lor, iar 
noi, cei de acum, cari în mare parte am fost 
martori frământărilor din epoca binecuvântatei 
cârmuiri a Excelenţei Voastre, privim cu mulţu
mire si recunoştinţă bunătăţile, de cari ne-a îm-
părtăşit păstorirea Excelenţei Voastre în această 
eparhie, şi din întregul sufletului nostru rugăm 
pe Atotputernicul Dumnezeu: să Vă dăruiască 
mulţumirea sufletului si încă mulţi ani de bine-
cuvântată păstorire cu sănătate. 

Sinodul luând cu plăcere cunoştinţă de aceasta 
propunere, îşi rezervă a-i dă urmare după constituire. 

Nr. 5. In virtutea §-lui 6 din Regulamen
tul afacerilor interne, deputaţii se împart în 4 
secţiuni şi anume: 

a) Deputaţii cercurilor: Arad, Radna, Siria, 
Giula şi Chişineu constitue secţiunea I., având 
a verifica pe deputaţii aleşi în secţiunea a Il-a. 
Actele se predau deputatului Roman R. Cioro-
gariu. 

b) Deputaţii cercurilor; Ienopolea, Buteni, 
Hălmagiu, Timişioara şi Vinga, compun sec
ţiunea II. având a verifică pe deputaţii din 
secţiunea a IlI-a. Actele se predau deputatului 
George Popoviciu. 

c) Deputaţii cercurilor: B.-Comloş, Lipova, 
Chisetău, Birchiş şi Oradea-mare, constituesc 
secţiunea a IlI-a, şi vor verifica pe deputaţii 
din secţiunea a IV-a. Actele se predau depu
tatului Gherasim Sârb. 

tfjDeputaţii cercurilor: Peşteş, Tinca, Beliu, 
Beiuş şi Vaşcău, constituesc secţiunea a IV-a 
şi vor verifica pe deputaţii din secţiunea I-ă. 
Actele se predau deputatului Andreiu Horvath. 

Terminându-se prin aceasta agendele şe
dinţei I., prezidiul anunţă proxima şedinţă pe 
ziua de azi la orele 5 d. m. cu următoarea 
ordine de zi: verificarea protocolului şedinţei 
prime, rapoartele secţiunilor verificatoare, con
stituirea sinodului, alegerea comisiunilor şi pre
zentarea esibitelor intrate la sinod. Cu aceasta 
şedinţa se ridică ia orele 1 V 2 d. m. 

Acest protocol s'a cetit şi verificat în şe
dinţa a Il-a din 29 martie (11 aprilie) 1915. 

<3oan c7. <$app m. p. Florian Rocsin m, p. 
episcop, preşedinte. notar prov. 

Şedinţa II. 
S'a ţinut în 29 martie (11 aprilie) 1915 la 

orele 5 p. m. 
Preşed in te : P. S. Sa Dl episcop diecezan Ioan 

I. Papp; Notar: Dr. Aurel Pinţia. 

Nr. 6. Se ceteşte protocolul şedinţei I. şi 
Se verifică. 

Nr. 7. Urmează la ordinea zilei referada 
secţiunilor despre verificarea deputaţilor pe 
noul period. 

Secţiunea I. de verificare prin raportorul 
său Iosif Moldovan arată, că a cenzurat actele 
electorale ale deputaţilor din secţiunea a II., 
deci propune şi 

Sinodul declară de verificaţi din cler pe: Ioan 
Georgia, Florian Rocsin, Cornel Lazar, Ioan Oprea şi 
George Popoviciu, iar dintre mireni pe: dr. Cornel 
Iancu, dr. Teodor Burdan, Vasilie Goldiş, dr. Aurel 
Grozda, Pavel Rotariu, Emanuil Ungurean, dr. Pom-
piliu Cioban şi dr. Aurel Cosma 

Actele electorale referitoare la alegerea deputaţilor 
mireni în cercul Hălmagiu, fiind dificultate, se transpun 
comisiunii permanente de verificare, ce se va alege. 

Nr. 8. Secţiunea a Il-a de verificare prin 
raportorul său dr. Cornel Iancu referează des
pre cenzurarea actelor aparţinătoare secţiunei 
a IlI-a, şi la propunerea secţiunei 

Se declară de verificaţi din cler: Mihai Păcăţian, 
Fabriţiu Manoilă, Gherasim Sârb, Augustin Hamsea şi 
Vasile Mangra; dintre mireni: dr. Nestor Oprean, 
Petru Băran, dr. Aurel Cioban, dr. Constantin Missici, 
dr. George Adam, dr. Aurel Cosma, Antoniu Mocsonyi 
de Foen, Petru Ionaşiu, Dr. Aurel Lazar şi Nicolae 
Firu. 

Nr. 9. Secţiunea a III. de verificare prin 
raportorul său dr. Aurel Cioban referează des
pre cenzurarea actelor electorale aparţinătoare 
secţiunii a IV şi propune, iar 

Sinodul declară de verificaţi din cler pe: Andreiu 
Horvath, dr. Victor Fildan şi Nicolae Roxin, iar dintre 
mireni: dr. Andrei Iile, dr. Aurel Pinţia, Desideriu 
Tempelean, dr. George Rocsin, Aron Bulzan şi Silviu 
Rocsin, iar actele referitoare la alegerea deputaţilor 
mireni: Ioan Moga şi Ioan Pinter din cercul Beiuşului 
şi a deputatnlui mirean dr. Georgiu Popa din cercul 
Văşcău, fiind atacate cu protest se vor predă alegân-
de-i comisiuni permanente de verificare, căreia se vor 
transpune şi actele deputatului dr. Petru Ionescu din 
cler, lipsite de credenţional. 

Nr. 10. Secţiunea a IV-a de verificare prin 
raportorul său dr. Andreiu Iile referează despre 
cenzurarea actelor electorale din cercurile a-
parţinătoare secţiunei I. şi la propunerea sec
ţiunei: 

Sinodul declară de verificaţi pre deputaţii din 
cler: Vasile Beleş, dr. Dimitrie Barbu, Mihaiu tucuţa, 
Roman R. Ciorogariu şi Procopiu Givulescu, iar dintre 
mireni pe: dr. Cornel Ardelean, dr. Romul Veliciu, dr. 
George Popoviciu, dr. Sever Ispravnic, Iuliu Grofşorean, 
Acsentie Secula, Sava Raicu şi dr. Atanasiu Brădean, 
iar actele referitoare la alegerea deputaţilor: Iosif Mol
dovan şi Aurel Petroviciu, se vor predă comisiei per
manente de verificare, ce se va alege. 

Nr. 11. Fiind verificaţi 50 deputaţi 
Sinodul se declară capace pentru constituirea 

definitivă. 
Nr. 12. Pentru alegerea notarilor şi a co

misiunilor sinodale, deputatul Dr. George Popa 
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propune alegerea unei comisiuni candidatoare 
de trei şi 

Sinodul — primind propunerea , - a lege în co -
misiune pe deputa ţ i i : Gheras im Sârb, dr. George P o p a 
şi dr. Aure! Lazar. 

P â n ă c e aceas ta comisie să - ş i prezinte propunea, 
şedinţa se susp inde . 

Nr. 13. După redeschiderea şedinţei ra
portorul comisiei de candidare dr. George Popa 
propune şi 

Sinodul declară de aleşi p recum urmează : 

I. La notariat pe deputaţ i i din cler: Mihaiu P ă -
căţ ian şi Ioan Oprea , iar dintre mireni p re : Iosif Mol-
dovan, "dr. Romul Veliciu, dr. Pompi l iu Cioban şi dr. 
Aurel Pinţ ia , dintre cari prezidiul denumeş te de p r o -
tonotar iu pe deputa tu l din cler Mihaiu Păcă ţ ian . 

II. In comisia organizatoare din cler: August in 
Hamsea , Vasilie Mangra , dintre mireni: Pavel Rotariu, 
dr. George Popa , Petru Truţ ia şi Vasilie Goldiş . 

III. In comisia b iser icească din cler: Ioan Georgea 
şi Mihaiu Lucuţa, dintre mireni: Antoniu Mocsonyi de 
Foen, dr. Cornel Iancu, dr. Aurel Cosma şi dr. Andreiu 
Iile. 

IV. In comisia şcolară din cler: Roman R, C io -
rogariu şi Gheras im Sârb , dintre mireni: Emanui l Un
gurean, Iosif Moldovan, Iuliu Grofşorean şi dr. D imi -
trie Mangra . 

V. In comisia ep i t ropească din cler: Nicolae 
Rocsin şi Procopiu Givulescu, dintre mireni: Sava 
Ralcu, Pe t ru Ionaşiu, dr. Aurel Lazar şi dr. Sever 
Ispravnic . 

VI. In comisia verificatoare din cler: Andreiu 
Horvath, dintre mireni: dr. Nestor Oprean şi dr. Aurel 
Grozda. 

VII. In comis iunea pet i ţ ionară din cler: Vasilie 
Beleş, dintre mireni: dr. Teodor P a p p şi Aron Bulzan. 

VIII. In comis iunea bugetară , din cler: Cornel 
Lazar, iar dintre mireni: dr. Aurel Cioban şi dr. Aurel 
Pinţ ia . 

Nr. 14. Efeptuindu-se constituirea defini
tivă a Sinodului, prezidiul sulevează chestia 
de felicitare a Inaltpreasfinţitului nostru metro-
poliţ, conform concluznlui Nr. 4 a şedinţei 
prime. 

Revenind Sinodul asupra afacerii, dec ide cu una
nimitate şi cu mare însufleţire c a : Escelenţiei Sale 
Dlui metropoli t Ioan Meţian'u, să i-se t r imită ' cu te le
graful adresa de felicitare propusă , iar mâne să i-se 
tr imită şi în scris textul aceleia. 

Nr. 15. Presidiul prezintă următoarele esi-
bite intrate la sinodul eparhial: 

1. Raportul general al consistoriului plenar 
din Arad. 

2. Raportul general al consistoriului plenar 
din Oradea-mare. 

3. Raportul consistoriului plenar din Arad 
faţă cu cererea Consistoriului din Oradea-mare 
în chestia arondării din nou a cercurilor elec
torale pentru sinod. 

4. Raportul P. S. Sale cu decisul Consis
toriului din Oradea-mare, în afacerea funcţio-
nariului de acolo dr. Aurel Oltean. 

5. Raportul Consistoriului din Oradea-mare 
în afacerea fondurilor protoprezviterale. 

6. Raportul Consistoriului din Oradea-mare 
în chestia arondării protopopiatelor. 

7. Raportul Consistoriului din Oradea-mare 
referitoriu la modificarea Regulamentului pentru 
alegerea de deputaţi sinodali. 

8. Raportul Consistoriului din Arad, că Si
nodul şi-a pestrecut competinţa, votând ajutoriu 
din fondul diecezan pentru ajutorarea preoţilor, 
contra statutelor existente. 

9. Raportul Consistoriului din Arad refe
ritor la spesele de cercetare a protestelor contra 
alegerilor sinodale. 

Se predau comisiunei organizatoare . 

10. Raportul general al senatului bisericesc 
dela consistoriul din Arad. 

11. Raportul general al senatului bisericesc 
dela consistoriul din Oradea-mare. 

12. Raportul Consistoriului din Arad, refe
ritor la intervenirea pentru respectarea sărbă
torilor. 

13. Raportul Consistoriului din Arad în a-
facerea clasificării parohiilor. 

14. Raportul Consistoriului din Arad, că 
mecenatelui Ştefan Rusu şi soţia din Otlaca, 
i-a esprimat mulţămita Sinodului. 

15. Raportul Consistoriului din Oradea-mare, 
cu care subşterne cererea sinodului protopo-
pesc din Orade, referitoriu la înmulţirea contin
gentului de preoţi. 

Se predau comisiunii bisericeşti . 

16. Raportul general al senatului şcolar 
dela Consistoriul din Arad. 

17. Raportul general al senatului şcolar 
dela Consistoriul din Oradea-mare. 

18. Raportul Consistoriului din Arad, în a-
facerea datelor statistice şcolare. 

19. Raportul Consistoriului din Arad, în a-
facerea examenelor finale la scoalele poporale 
în 1913—1914. 

20. Raportul Consistoriului din Arad, despre 
şcolile escepţionate. 

21. Raportul Consistoriului din Arad, refe
ritoriu la cursurile de vară pentru învăţători. 

22. Raportul Consistoriului din Arad, în a-
facerea preparandiei de fete. 

23. Raportul Consistoriului din Arad, în a-
facerea catehizării. 

24. Raportul Consistoriului din Arad, în a-
facerea posturilor învăţătoreşti vacante. 



25. Raportul Consistoriului din Arad, cu 
privire la cvalificarea absolvenţilor de teologie 
pentru posturile învăţătoreşti. 

Să predau comisiunii şcolare . 

26. Raportul general al senatului epitropesc 
delà Consistoriul din Arad. 

27. Raportul general al senatului epitropesc 
delà Consistoriul din Oradea-mare. 

28. Raportul Consistoriului din Arad, cu so-
coţile despre administrarea şi starea tuturor 
fondurilor şi fundaţiunilor diecezane cu finea 
anului 1914. 

29. Raportul Consistoriului din Arad, despre 
afacerile pendente la fiscii consistoriali. 

30. Raportul Consistoriului din Arad, pe 
lângă care suşterne protocoalele comisiunei si
nodale de controla. 

31. Raportul Consistoriului din Arad, rela
tiv la exarindarea domeniului din Cermeiu. 

32. Raportul Consistoriului din Arad, în a-
facerea casei folosite de consistoriul din Oradea-
mare. 

33. Raportul Consistoriului din Arad, despre 
cenzurarea şi aprobarea socoţilor mănăstirii 
Hodoş-Bodrog. 

34. Raportul Consistoriului din Arad, în a-
facerea socoţilor fundaţiunii Negreanu. 

35. Bugetul Consistorului din Arad pe 
anul 1915. 

36. Raportul Consistoriului din Arad, în a-
facerea cuotelor reclamate de consistoriul din 
Oradea-mare din fondurile comune. 

37. Raportul Consistoriului din Oradea-
mare, cu socoata folosirei bugetului pe anul 
1914. 

38. Raportul Consistoriului din Oradea-
mare, cu socoata fondului pentru episcopia de 
acolo. 

39. Raportul Consistoriului din Oradea-
mare, cu socoata fondului Teodor Oancea. 

40. Raportul Consistoriului din Oradea-
mare, cu socoata fundaţiunii dr. George Popa. 

41. Raportul Consistoriului din Oradea-
mare, cu socoata fundaţiunii Zaharie Mioc. 

42. Raportul Consistoriului din Oradea-
mare, cu socoata fundaţiunei George Lazar şi 
soţia. 

> 

43. Raportul Consistoriului din Oradea-
mare, cu socoata fundaţiunei „Zsiga". 

44. Consistorul din Oradea-mare prezintă 
literilefundaţionale, relativ lafundaţiunile George 
Lazar şi Teodor Oancea. 

45. Consistoriul din Oradea-mare, prezintă 
protocoalele comisiei sinodale de controla. 

46. Raportul Consistoriului din Oradea-
mare, în afacerea casei din strada capuţinilor. 

47. Raportul Consistoriului din Oradea-
mare, cu bugetul pe anul 1915. 

48. Raportul Consistoriului din Oradea-
mare, referitoriu la cuota reclamată din fondurile 
comune. 

Se predau comisiunei epi t ropeşt i . 

Nr, 16. Prezidiul prezintă cererile depu
taţilor: Antoniu Mocsonyi de Foen, dr. Dimîtrie 
Mangra, dr. George Adam şi Axente Secula, 
pentru concediu pe durata întreagă a sesiunii 
sinodale de acuma fiind chemaţi sub arme, 
deputatul Vasile Goldiş pentru motiv de morb, 
iar deputatul Desideriu Tempelean pe mo
tivul, că poziţia de protopretore nu-i permite 
absentarea dela oficiu. 

Concedii le cerute se acoârdă . 

Exhauriindu-se ordinea de zi şi anunţân-
du-se şedinţa proximă pe mâne 30 martie (12 
aprilie) 1915 la orele 4 d. a., când va urma 
la ordinea zilei referada comisiunilor, şedinţa 
se ridică la orele 6V 2-

Acest protocol s'a cetit şi verificat în şe
dinţa a IlI-a din 30 martie (12 aprilie) 1915. 

f3oan d. <3app m. p. d r A u r e l P i n ţ i a m p 

episcop, preşedinte. notar. 

Predică 
d e s p r e î n s e m n ă t a t e a v ie ţ i i suf le teş t i . 

Iubiţi creştini! 
S'a întâmplat odată, că depar te dela ţ ă rmure pe 

întinsul mării, o corabie sdrobită de puterea ur iaşă a 
valurilor, ameninţa tă să se scufunde şi de aceea toţi 
oamenii aflători pe dânsa cu suprema încordare Insu
flată de frica apropiatei morţi năvălesc în bărcile de 
salvare şi vâsleau cât ră maluri . Numai un singur ma
rinar , nu avea grige de scăpare , pe când valurile spu-
megânde s« ridicau în formă de stânci grozave câ t ră 
cer şi făceau un sgomot ca şi când toate t răznetele 
din nori s'ar fi pogorît pe pământ , dânsul îşi umplea 
cu o lăcomie sălbatecă buzunare le din galbenii cari să 
aflau în corabia ce se scufundă tot mai grabnic . P re -
tinii îl strigau şi îl chemau din bărci, însă el nu le 
auzea glasul lor de mântuire . Acum a sosit în fine 
vremea, pe viforul acesta cumplit, gândea bietul ma
rinar, când câşt igându-mi avere o să-mi pot schimbă 
soartea mea amară prin propr ia putere . De aceea a 
trebuit să fiu supus tu turora , să sufăr a tâ tea chinuri , 
să abzic de toate plăceri le nobile şi frumoase din lume, 
fiindcă am fost sărac. Ce al tcum va curge viaţa mea 
trudită şi săracă dacă voiu isbuti cu aurul la mal. Şi 
când şi cea mai înaltă par te a corăbiei a ajuns subt 
suprafaţa mării , marinarul încărca t cu galbeni luând 
lupta cu vântur i le şi cu valurile, a porni t -o spre ţăr
muri. Dar fiind prea greu, s'a obosit in înot şi pier-
zându-şi încetul cu încetul şi ult imul strop de putere 
s'a cufundat şi dânsul ca şi corabia la fundul mării, 
lă3ându-şi familia, care îl aş teptă la uscat cu o ne -
descriptibilâ bucur ie şi dor, pe drumuri . 



Iubiţii mei credincioşi! ori cât vi-s 'ar părea de 
aspră şi de supără toare constă tâ toarea , că cei mai 
mulţi dintre noi ne a semănăm eu nefericitul şi lacomul 
mar inar , care s'a cufundat în fundul mării de dragul 
aurului , ea este adevărată . 0 sete arzătoare , o foamete 
fără saţ după averi şi după ranguri caracter izează veacul 
în care trăim. Bogatul din zilele noastre, din ce are 
mai mult, din ce scapără mai tare după tot file-
riul, săracul îşi topeşte anii cei mai frumoşi ai vieţii 
lui. depar te de casa păr intească unde a trăit tihnit şi 
neîntinat , în fumul şi aerul nâbuşi tor al fabricelor din 
America şi vine acasă cu trupul şi cu sufletul bolnav, 
dar e mândru că a re buzunarele pline cu galbeni. 
Tineretul nostru în cea mai mare par te cu acel gând 
întră în lupta vieţii că unicul isvor al fericirii pe acest 
pământ este mater ia . In inima celor mai mulţi bătrâni 
înainte de a se despărţi de viaţă, ultimul regret sună 
plăceri lor scăpate cari se capătă pe lumea aceasta 
pen t ru bani. 

Răsfoiţi cu a tenţ iunea cuvenită istoria profană şi 
cea bisericească şi veţi ajunge Ia trista convingere că 
nici o valoare sufletească nu a r ămas cruţa tă de pu
terea dem ,-nică a bani lor şi a plăceri lor deşarte legate 
de ei. Câţi, dar câţi oameni , nu dripesc cu p ic ioare le : 
biserica, legea strămoşească, curăţenia inimii, adevărul, 
dreptatea, mila, iubirea, liniştea şi fericirea când e 
vorba de bani . Toate aceste nepreţuibi le bunătăţ i su
fleteşti sunt înaintea lor nişte vorbe goale şi zadarnice, 
când aud sgomotul argintului şi al aurului . 

Pentru acestea ce duios şi ce măre ţ sună glasul 
Dlui nostru Isus Christos prin sfta evangelie de astăzi 
în lumea noastră lihnită după comori pământeş t i şi 
„a cărei înţelepciune este nebunie înaintea lui D-zeu" 
(I. Cor. cap. 3. v. 19). Aţi auzit iubiţii mei ascultători 
că neobositul şi preabunul învăţă tor în călătoria Iui, 
în decursul căreia sămănâ lumină şi iubire pe ori unde 
trecea, a ajuns într 'un sat, iară o muiere cu numele Marla 
1-a primit în casa sa. Muierea aceasta cucernică avea 
o soră pe care o chemă Măria, care după ce a venit 
Isus în casa lor s'a aşezat la picioarele lui şi-i asculta 
cu nesaţ şi cu mare p lăcere sufletească învăţături le lui 
înţelepte şi sfinte. Marta să silea spre multă slujbă, 
aşa ne spune sf. evangelie, îl vedea pe Isus cuprins 
de foame şi de neodihnă şi credea că ce bine îi va 
cădea învăţătorului obosit şi flămând un prânz bun şi 
o odihnă mai îndelungată în grădina de olivi, răco
roasă şi liniştită din preajma casei. In zelul şi în 
vrednicia ei de a face o pr imire cât se poate de plă
cută Dlui nostru Isus Christos să supără pe sora ei 
Măria, care nu-i stă în ajutor şi roagă pe Isus să o 
dojenească pentru nea ten ţ iunea ei. Isus stingherit în 
convorbirea sa eu Măria, se întoarce şi răspunde b l ând : 
Marto, Marto te grigeşti şi spre multe te sileşti, ci un 
lucru trebueşte, iară Măria partea cea mai bună şi-a 
ales, care nu se va luă dela dânsa; adecă Marto, ostă-
neala ta, zelul tău e foarte frumos, însă tu ai lucrat 
cu trupul, tu ţe-ai îngrigit de t rebuinţele pământeşt i 
t recătoare , pe când sora ta Măria, a lucrat cu sufletul, 
dânsa s'a îngrigit de cele ne t recâ toare şi vecinice de 
aceea osteneala ei, măcar de a şezut, este mai rodi
toare decât a ta, ea partea cea mai bună şi-a ales, 
care nu se va luă dela dânsa, pentrucă ascultând cu
vintele mele s'au făcut mai luminată şi mai bună la 
suflet. Pa recă auzim vocea Mântuitorului lumii zicând 
nu te supără Marto pe sora ta Măria fiindcă cultiva
rea sufletului este esenţa vieţii şi de aceea nici 
odată să nu subjugi sufletul tău celor mater iale . 

Ce clar şi ce puternic sună cuvintele lui Isus 
Christos adresa te Martei însă cât de puţini oameni din 
lumea de astăzi le aud şi le înţeleg. Incontestabi l că 
şi pe cele mater iale ca şi pe cele spiri tuale bunul 
D-zeu le-a făcut şi le-a rânduit , şi cele mater ia le t r e -
bue să-şi aibă rostul lor în lume. 0 floare, un pom 
nu poate dăinui şi înfrumseţâ lumea, dacă n 'a re hrană , 
umezeală şi lumină din destul ; aşa şi pentru existenţa 
lui de a munci se cere un anumit quan t de lucruri 
mater ia le . Din contră a agonisi avere pe calea muncii 
şi a cinstei, de a se ridica prin truda şi prin onest i ta te 
dela un rang social inferior la unul mai înalt nu este 
un păcat, ci o virtute. Aceea însă ce e respingător din 
punct de vedere omenesc şi păcătos din punctul de 
vedere al moralei creştine este faptul că în ziua de 
astăzi cei mai mulţi oameni privesc cele mater iale nu 
ca o condiţ iune a existenţei lor, ci ca scopul acesteia . 
Îngrozitor de mic e numărul bogaţilor şi al săracilor 
acelora, cari o anumită parte a venitului lor o folosesc 
pentru luminarea şi inobilitarea sufletului. Partea cea 
mai mare de aceea trudeşte şi adună ca să-şi poată sa
tisface plăcerile senzuale. 

„De partea cea mai bună" ca re şi-a ales-o Maria 
puţini creştini se îngrigesc. Cu foarte multă drepta te 
zice strămoşul nostru Seneca în o carte a sa : „Fieş te-
care am dori să fie fericit, însă calea care duce la 
fericire celor mai mulţi oameni li necunoscu ta" . Şi de 
fapt dacă privim cu ochii critici societatea omenească 
dn astăzi vom aflà la dânsa un strălucit fast extern, 
vestminte scumpe, locuinţe pompoase , h rană aleasă, 
petreceri luxoase, însă linişte sufletească şi feri
cire foarte puţină, fiindcă* societatea aceasta de multe 
st îngrigeşfe şi spre multe se sileşte, ci un lucru îi tre
bueşte şi acesta este suflet luminat curăţit de molima 
poftelor şi a patimilor rele. Să stăm bine şi să judecăm 
cuvintele scr iptur i i : „Că ce foloseşte omului de ar do
bândi toată lumea şi ar perde sufletul său, sau ce va 
da omul schimb pentru sufletul s ă u ? ? ? (Matei c. 16. 
v. 27). De fapt, ce preţ şi ce înţeles poate avea viaţa 
noastră , dacă delà leagăn până la mormânt numai 
pentru plăceri le corpului am muncit iară aceea ce este 
mai presus de corp, sufletul şi puteri le lu i : mintea, 
inima şi voinţa le-am lăsat în părăginire. Darurile cu
getării, simţirii şi voirii de aceea le-am primit 
dela bunul D-zeu ca sà ne folosim de ele, să ţe culti
văm şi pr int rânsele să răspândim lumină, iubire şi viaţă 
pe pământ . Sufletul este suflarea caldă şi sfânta a Ta
tălui celui ceresc în lutul nostru peri tor şi înclinat 
spre păca te . 

Câ ce pedeapsă vor luă acei creştini cari în în
treaga lor viaţă s'au închinat aurului şi argintului, ba 
poate chiar şi-au permis dela înălţ imea situaţiei lor 
materiale să dispreţuiască sau să prigonească cele spi
r i tuale, ne spune domnul nostru Isus Christos aşa de 
evident în pildele sale despre bogatul cel nemilostiv şi 
bogatul cel nebun. Bogatul cel nemilostiv se îmbrăca 
în purpura şi în vison şi în toate zilele se veselea şi 
mânca bucate alese, neavând grige de suflet şi de D-zeu, 
însă atunci cân moar tea l'a cosit fără de veste din 
rândul muritori lor sufletul lui a mers în focul cel vecinie 
al iadului unde ar fi fost mulţămit dacă săracul Lazar 
i-ar fi răcori t limba cu vârful degetului muiat în apă, 
însă drepta tea D-zeeaseâ nu-i putea împlini nici aceasta 
mică dorinţă omului care sosise de pe pământ cu su
fletul sec şi rău. Moartea fără de veste şi focul cel 
vecinie au fost răsplata şi a bogatului celui nebun, care 
atunci când şi-a zărit ţarinile multe b inecuvânta te cu 
rod însutit, nu a adus mulţămită lui D-zeu şi nu s'a 



gândit Ia cei lipsiţi, flămânzi şi goi, ci u i tându-se cu 
dispreţ cătră ceriuri şi-a zis sie-şi însuş i : „Suflete ai 
multe bunătăţi strânse pentru mulţi ani: odihneşte-te, 
mancă bea şi te veseleşte!!! 

Dară, iubiţii mei credincioşi , fiindcă noi cei de 
astăzi trăim înt r 'un veac pract ic care nu prea a re cre
dinţă în cele nevizibile şi nepipăibile să ne în toarcem 
privirile dela cuvintele sf. evangelii, a cărei pr icepere 
rec lamă un suflet luminat şi virtuos, asupra vieţii. Să 
anal izam puţin micile şi mari le întâmplări ce se petrec 
în ju ru l nostru fiindcă dânsele t rebue să ne dovedească 
că poate bogăţia, posesiunea pământur i lor întinse şi a 
paralelor multe se fericească pe o m ? Dacă e adevărat 
că fiinţa omenească să poa te mulţumi pe deplin cu 
plăceri mater ia le , atunci de fapt viaţa noastră t rebue 
să o privim ca o acţie şi să ne silim ca dânsa să 
producă cât mai multe dividende materiale . Nu unul, 
ci sute de exemple ne dovedesc însă că oameni pe 
cari soar tea l'a dăruit cu bunătăţ i mater ia le cu amân
două manile se simt nefericţi, amărîţi şi certaţi cu 
àtmea şi cu sine însuşi. Ingreţoşarea de viaţă, după 
cum ne arată statisticele morale, seceră cele mai multe 
victime în păturile sociale mai bogate Şi nici nu se 
poate altcum, pentrucă una este bogăţia externă şi alta 
este bogăţia internă. Un om să rman şi cu mintea lu
mina tă este adevăra tu l bogat pe lume, fiindcă el la 
tot pasul vede o minune , o frumseţe, un lucru, o s tare 
de îndreptat , cu fîeştecare răsări t de soare viaţa aces 
tuia află o nouă problemă, un nou interes, o necu
noscută bucurie , pe când bogatul în tunecat la minte 
după ce i-se tocesc simţurile şi nu-1 mai poate desfăta 
mamona fiecare zi o simte ca rin ghimpe, pent ru dânsul 
pământul cu toate podoabele lui este pustiu şi ne în
ţeles aşa că nu e mirare dacă i-se pare că moar tea 
poate fi ultima plăcere. Deci chiar viaţa ne dovedeşte 
iubiţii mei ascultători că isvorul unei vieţi demne şi 
fericite nw zace în agoniseala noastră materială şi în 
plăcerile trecătoare ale simţurilor, ci în suflet şi în pr i
mul rând în mintea neobosită de a se lumina şi disci
plina pe sine însăşi. Mintea este câ rma omului şi precum 
călătorul care porneşte la drum greu în bezna nopţii 
cade la tot pasul, aşa şi un om care nu a fost dedat 
din cea mai frageda copilărie să-şi ciseleze mintea şi 
să o îmbogăţească neconteni t cu cunoşt inţe nouă va 
sucomba mai târziu sau mai curând în viaţă. Mintea 
luminată şi rodul ei în ţe lepciunea să laudă adeseori 
în sf. scr iptură. Solomon zice despre înţe lepciune c ă : 
„Lungimea zilelor şi vieţii sunt în dreapta ei şi în stânga 
ei avuţia şi mărirea. Şi de fapt ce altă mări re poate 
împleti în ju ru l frunţii unui om o cununa mai strălu
cită decât o minte coaptă, o minte luminată care este 
în stare să îndrepte pe cel ce greşeşte, să mângâie pe 
cel întristat şi să certe celui ce a greşit. 

Deci iubiţii mei scumpă comoară a omului este 
mintea, dar de aceea nu este mai prejos decât ea nici 
inima pe care o dăm de a tâ tea ori în viaţă schimb 
pent ru lucruri netrebnice. Inima ne deosebeşte poate 
şi mai mult de celelalte vieţui toare din lume decât 
mintea. Inima îl face pe om cel mai frumos şi mai 
melodios ins t rument muzical din lume, însă noi în loc 
să scoatem din ea note tot mai clare şi tot mai a rmo
nioase din ce progresăm tot mai t a re căt ră mormânt 
o jertfim mai. mult sau mai puţin mamonei şi slugilor 
acestuia. Toţi suntem achitaţi după cvalificative dese 
şi înalte pe când inima noastră în real i tate este foarte 
sărmană , nici credinţă, nici iubire, nici nădejde, nici 
pace, nici milă, nici dor după fapte mari nu se află 
acolo, căci inima omului este o grădină şi ştiut este 

că acest deosebit loc de pământ numai atunci poate 
produce arbori sănătoşi şi flori frumoase dacă grădi
narul pliveşte şi udă, taie şi altoeşte sârguincios, aşa 
şi inima noastră numai atunci poate deveni nobilă şi 
isvorî toare de linişte şi mul ţămire cum ne-ar p lăcea 
să fie dacă vom veghea strict la poarta ei şi nu vom 
lăsă să între acolo decât sent imente frumoase şi a lese . 

Deci să nu preţuim nici odată foioasele mater ia le 
din lumea aceas ta mai presus decât luminarea minţii, 
inobilitarea inimii şi întărirea voinţei cum facem durere 
de obiceiu. Sunt oameni cari au trăit o viaţă îmbelşu
gată însă nu au sădit nici o floare, nu au altuit nici 
un pom, nu au miluit nici un sărac, nu au zimbil nici 
unui căpşor de copil drăgălaş fiindcă numai două" mă
suri au avut pentru toate manifestaţiunile vieţii cari 
se numesc câştig şi perdere . Aceşti oameni au fost 
adevăraţ i i cerşitori pe lume şi dânşii ca şi mar inaru l 
din istorioara ce v 'am spus s'au cufundat cu buzuna
rele pline de galbini deodată ca moartea, lor în marea 
uitării. 'Nici posteritatea, nici ceriul nu-şi va. adUce mai 
mult aminte de ei. 

Pent ru toate aces tea iubiţii mei păstoriţi când 
văd holdele voastre rodi toare, casele voastre cura te şi 
frumoase, hainele voastre scumpe şi traiul vostru în
destulii, mă ţin dator să vă amintesc încă odată eu 
toată puterea şi seriozitatea cuvintele Mântuitorului 
nostru Isus Chrislos care z i ce : Marto, Marto te grigeşti 
şi spre multe te sileşti, ci un lucru îţi t rebueşte . Şi 
acest lucru, iubiţilor mei, par tea cea mai bună este, 
care şi-a ales-o Măria, adecă pe lângă m u n c ă şi zorul 
după cele mater ia le t rebue să se zămislească în inima 
voastră un dor puternic după cele înalte, un gust sfânt 
după cele cereşti. Atâta veţi fi de bogaţi dragii mei 
ascultători şi pe lumea aceasta şi ceealaltă pe cât va fi 
sufletul vostru de luminat şi curat, de aceea de înche
iere vă îndemn cu apostolul Pavel z icând: „Nu vă 
conformaţi cu aceas tă lume, ci prefaceţi-vă prin înoi-
rea minfii voastre ca să cercaţi care este voia lui 
D-zeu cea bună, plăcută şi depl ină" (Romani c. 12 v. 
2) acum şi pururea şi în veci vecilor Amin. 

X 

Concurse. 
In conformitate cu ordinul cons. de sub Nr. 

1421/915 dd. 5/18 mar t ie a. c. prin aceasta se publică 
concurs din oficiu pentru îndeplinirea parohiei vacante 
de ci. IlI-a din Neagra (Kisfeketefalu) cu termin de 3 0 
zile dela prima publicare în organul oficios. 

Emolumente : 1. Jumă ta t e sesie pământ . 2. Birul 
şi stolele legale. 3 . întregirea dela stat conform cvali-
ficaţiunei alesului (se obsearvă, că fostul preot având 
VIII el. gimn. a beneficiat congrua superioară) . Dările 
după sesie le va plăti alesul, ca re va trebui să ca te -
hizeze în şcoala locală fără a l ta remunera ţ ie . 

Reflectanţii îşi vor . subşterne recursele (adresate 
com. par.) oficiului protopresbiteral din Buteni (Koros-
bpkény) având a se prezenta în t impul concursual în 
bis. din Neagra. 

Florian Rocsin protopop. 
— • — • ., 3—3 

Pentru îndeplinirea parohiei din Fiscut (Temefiis-
hut) protopopiatul Lipovei devenită vacantă prin de-
cedarea preotului Sava Seculin prin aceasta în con
formitate cu ordinul consistorial de sub Nr. 1588/915 
se publică concurs din Oficiu cu termin de 30 zile dela 
prima publ icare în organul oficios „Biserica şi Şcoala" . 



Emolumente le împreuna te cu parohia sun t : 
1. Un intravilan de 800n si. lângă biserică. 
2. Dna sesie de pământ , în estenziunea folosita 

până aci . 
3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 
5. Eventuala întregire delà stat, pentru care însă 

parohia nu ia răspuodere . 
Alesul e îndatorat a solvi toate dările după în

treg beneficiul parohial , şi a eafehiză în şcoala din 
locali tate fără alta remunera ţ ie . 

Paroh ia es te de c lasa II. delà reflectanţi se pre
t inde deci asemenea cvalificaţiune, cari vor aveà a-şi 
subşterne recurse le lor în terminul concursual Prea 
On. Domn Fabr ic iu Manuilă protopresbi ter gr. or. rom. 
în Lipova-Lippa adjustate eu documente le r ece ru te 
pr in regulamentul în vigoare, p recum şi cu atestat 
despre eventualul serviciu prestat până aci, iar pre 
lângă observarea stricta a celor cuprinse în § 33 din 
din Regulamentul pentru parohii a se prezenta tot în 
terminul concursului în sf. biserică din Fiscut în vre-o 
Duminecă ori să rbă toare spre a-şi a ră ta dester i ta tea 
în celea r i tuale şi ora tor ice . 

Lipova (Lippa) la 26 Martie (8 Aprilie) 1915. 
Fabriciu Manuilă protopresbi ter . 

—o— 3—3 
In baza ord. Ven. Cons. de Nr. 1974/914 se pu

blică concurs pent ru îndeplinirea parohiei de cl. II 
Şuşturogiu (Sitervôlgy), cu termin de 30 zile delà pr ima 
publ icare în foaia oficioasă, pe lângă beneficiul u rmător : 

1. Casă parohială bună, cu supraedificate şi gră
dină de legume. 

2. Pământ parohial 5 iug. 1200n pământ a ră tor 
şi 1 iug. fânaţ. 

3. Drept de păşunat pent ru 5 vite. 
4. Bir preoţesc delà fiecare Nr. de casă o măsură 

de cucuruz sfărmat. 
5. Doi stângini de lemne din pădurea urbarială. 
6. Stolele îndat inate . 
7. întregirea delà stat — conform cvalificaţiei a le

sului — cu îndreptă ţ i re maximală. 
Dările după acest beneficiu le va suporta alesul, 

care totodată va avea dator inţă a catehizâ regulat la 
orice şcoală din parohie , fară să mai pret inde pentru 
aceas ta ceva r emunera ţ iune delà biserică. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recurse le adjustate cu 
acte originale, adresa te comitetului par. din Şuşturogiu, 
să le înainteze P. On. of. pro topopesc în Oradea-mare , 
având cu stricta observare a dispoziţiunilor din Regul. 
p . parohii , a se prezenta în vre-o duminecă ori să rbă
toa re în sf. biserică de acolo, pentru a-şi a ră ta deste
r i ta tea în oratorie şi r i tuale. 

Comitetul parohial. 
In couţelegere cu Andreiu Horvath ppopul Orăzii-mari . 

—•— 3—3 
Pentru postul de paroh din Suiugd (Szûnyogd) se 

pul ibcă concurs , cu termin ide 3ti zile delà prima pu
blicare în organul oficios, pe lângă următorul beneficiu : 

1. Casă parohială cu supraedificate şi grădină. 
2. Pămân t parohial 27 iug 1036a parte ară tor , 

pa r te fânaţ. 
3. Competinţa de păşunat pentru 4 vite. 
4. Bir câte o măsură săcară sau cucuruz delà 

fiecare Nr. de casă, ca re se poate răscumpăra cu 3 
coroane . 

5. Stolele îndat inate . " 
6. întregirea delà stat. 

Parohia este de clasa a III. 
Darea după beneficii o supoar lă alesul. Parohul 

va avea să provadâ catehizarea şcolari lor dela ori ce 
şcoală din parohie, fără a pre t inde ceva remunera ţ iune 
specială dela biserică. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recurse le adjustate 
regulamentar , cu acte originale, adresate comit. par . 
din Suiugd, să le înainteze în terminul prescr is P . On 
of. pro top . din Oradea-mare , având cu stricta observare 
a dispoziţiunilor din Reg. p. par. a se prezentă în vre-o 
duminecă ori să rbă toare în sf. biserică din Suiugd, 
pentru a-şi a ră tă desteri tatea în orator ie şi r i tuale. 

Din şed. comit. par . ţ inută în Suiugd, la 22 febr. 
(7 mart ie) 1915. 

Alesandru Marcuş Georgiu Lazar 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu Andreiu Horvath protopopul 
Orăzii-mari . 

— • - 3—3 
Pentru îndeplinirea postului de preot din parohia 

de clasa a Il-a lerşnic, t ractul Belinţului, să escrie 
concurs cu termin de 3 0 Zile dela pr ima publ icare în 
„Biserica şi Şcoala" . 

Venitele împreuna te cu acest post sun t : 
1. Uzufructul sesiei parohiale de 30 jugăre , par te 

arător , pa r te fânaţ, după care alesul va solvi dările şi 
ecvivalentul . 

2. Jumăta te jugâr intravi lan parohial . 
3. Dela fiecare număr de casă câte 1 cor. 
4. Stolele legale. 
5. Eventuala întregire dela stat. 
Preotul ales va avea să catehizeze fără nici o 

remunera ţ i e la şcoala din loc. 
Petiţi i le, adjustate cu documente le receru te pen t ru 

parohii de clasa a doua şi adresa te comitetului pa ro 
hial din lerşnic , sunt a se înainta oficiului pro topres-
biteral din Belinţ (Belencze, Temes-megye), în terminul 
concursua l ; iar petenţi i , î n t r ; o duminecă sau într 'o 
sărbă toare , să se prezenteze în s. biserică din lerşnic, 
spre a-şi ară tă dester i ta tea în cântare şi în tipic, even
tual în orator ie şi'n săvârş i rea serviciului divin. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu m i n e : Gherasim Sârb protopresbi ter . 

—•— 3—3 
Pentru îndeplinirea postului de capelan tempora l 

pe lângă bolnavul preot Pante le imon Ardelean din 
Dubeşti, t ractul Belinţ, să escrie concurs cu termin de 
3 0 zile dela pr ima publicare în „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumentele împreuna te cu acest post s u n t : 
1. Două din trei părţ i a sesiei parohiale . 
2. Jumăta t e din venitele s tolare şi 
3 . J u m ă t a t e din birul parohial . 
Reflectanţii, cari t r ebue să aibă cvalificaţie pent ru 

parohii de clasa I, sunt poftiţi a : ş i aş te rne petiţii le 
concursuale comitetului parohial din Dubeşti, în te r 
minul concursual , pe calea oficiului protopresbi teral 
din Belinţ (Belencze, Temes-megye), instruate conform 
normelor în vigoare şi a se prezentă într 'o duminecă 
sau într 'o să rbă toare în s. biserică din Dubeşti , spre 
a-şi a ră tă dester i tatea în cântare şi în tipic, eventual 
în orator ie şi în săvârş i rea serviciului divin. 

Alesul e dator să plă tească dările şi ecvivalentul 
după pământu l ce-1 beneficiază şi să catehizeze la 
şcoalele de acolo fără altă remunera ţ ie . 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu m i n e : Gherasim Sârb protopresbi ter . 

—•— 3—3 
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